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Niederschrift 
 
über die 8. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Schwabstedt am 
26.09.2019 im Fährhaus in Schwabstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:00 Uhr 
 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Hartmut Jensen 
2. Gemeindevertreter Torsten Andresen 
3. Gemeindevertreter Wolfgang Gottschlich (bis 22:05) 
4. Gemeindevertreter Helge Marxen 
5. Gemeindevertreter Holger Schwerdt 
6. Gemeindevertreter Kim Lassen 
7. Gemeindevertreter Marco Clausen-Hansen 
8. Gemeindevertreter Torben Hansen 
9. Gemeindevertreterin Sonja Schröter-Gerlach 
10. Gemeindevertreterin Melanie Andresen 
11. Gemeindevertreter Tim Christian 
 
Entschuldigt: 
12. Gemeindevertreter Tobias von den Hoff 
 
Außerdem sind anwesend: 
Lutz Dolata, Amt Nordsee-Treene (Schriftführer) 
Hellmuth Möller, Husumer Nachrichten 
32 Zuhörer 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 7. 

Sitzung am 25.07.2019 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Kenntnisnahme des Berichtes über die Ordnungsprüfung für das Haushaltsjahr 2018 
9. Beratung und Beschlussfassung über Entwurf des Gestattungsvertrages für die 

Waldgruppe der Kindertagesstätte "Zwergenland" zwischen den Schleswig-
Holsteinischen Landesforsten und der Gemeinde Schwabstedt 

10. Sachstandsbericht zum Neubau Treppe Bergstrasse, der Herstellung des Bürger-
steiges Burweg sowie zur Reetdachsanierung Treenehaus 

11. Information über angedachte Kinoabende 
12. Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe für Drainagearbeiten auf 

dem Pachtgelände Wohnmobilstellplatz 
  
 Nicht öffentlich 
13. Personal - und Grundstücksangelegenheiten 
13.a. Beratung und Beschlussfassung über die Neuverpachtung des Treenebistros 
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Vor dem Einstieg in die Tagesordnung teilt Bürgermeister Jensen mit, dass Gemeindevertre-
ter Lothar Andreas als Gemeindevertreter zurückgetreten ist. Er dankt ihn in Abwesenheit für 
seine Mitarbeit und bittet Fraktionsvorsitzenden Wolfgang Gottschlich, ihm den vorbereiteten 
Blumenstrauß zu übergeben. 
 
Wolfgang Gottschlich stellt die Gründe für den Rücktritt von Herrn Andreas dar.  Als Frakti-
onsvorsitzender hat er Herrn Andreas wegen der viel diskutierten Facebook-Likes  nach ei-
nem persönlichen Gespräch gebeten zurückzutreten, um Schaden von der Gemeindevertre-
tung, der FDP-Fraktion und Herrn Andreas persönlich abzuwenden. Herr Gottschlich stellt 
klar, dass er persönlich diese Likes für sehr naiv und nicht nachvollziehbar hält. 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

Bürgermeister Jensen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Schwab-
stedt. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ord-
nungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erho-
ben. Der Gemeindevertretung Schwabstedt ist beschlussfähig. 
 
 

 
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 

 
 

 
 

 

2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

Es werden keine Dringlichkeitsanträge gestellt. Einwände gegen die Tagesordnung werden 
nicht erhoben. 

 
 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

Die Öffentlichkeit wird auf einstimmigen Beschluss der Gemeindevertretung für die Tages-
ordnungspunkte Nr. 13 – 13 a ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen 
Wohls oder berechtigte Interessen Einzelner es erfordern.  
 
 
 

 
 

 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 
7. Sitzung am 25.07.2019       
 

 

Es werden keine Einwände erhoben, die Niederschrift wird festgestellt. 
 
 

 

 
 

 
4. Einwohnerfragestunde       
 

 

Es werden folgende Fragen beantwortet: 

• Feuerwerke (wie z.B. bei Hochzeiten im Hotel) sind nach Auskunft des Ordnungsamtes 
auch in den Nachtstunden  (hier 00.40 Uhr bis 1.00 Uhr) zu genehmigen, wenn sie von 
einem anerkannten Feuerwerker durchgeführt werden. Es wird aber mit dem Hotelbetrei-
ber das Gespräch gesucht, da es mehrere Beschwerden wegen dem letzten Feuerwerk 
gab. 
(Anmerkung der Verwaltung: Zertifizierte Feuerwerker müssen Feuerwerke nur anzeigen, 
sie müssen nicht genehmigt werden. Der Feuerwerker wurde im Vorwege vom Ord-
nungsamt gebeten, mit dem Abbrennen des Feuerwerkes spätestens um 23.15 Uhr zu 
beginnen, dies wurde zugesagt.) 

• Thomas Eickhoff bedankt sich für den von der Gemeinde bezahlten Ersatzmotor. Dieser 
ist durch einen menschlichen Fehler 600,00 Euro teurer geworden als von der Gemein-
devertretung zugestimmt Er bietet für die Feuerwehr an, den Mehrbetrag aus der Kame-
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radschaftskasse zu begleichen. Die Gemeindevertretung wird sich nicht öffentlich berat-
schlagen. 

 

 
 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 
 

Bürgermeister Jensen berichtet über folgende Termine:  

• Geburtstage, Goldene Hochzeiten 

• Sitzungen Amtsausschuss, Handels- und Gewerbeverein 

• Ortstermine Burweg, Außenstelle Kindergarten mit Heimaufsicht Kreis NF 

• Besprechungen Amtsverwaltung, Planungsbüro, Waldkindergarten, Moorlehrpfad  

• Gemeindetag Drelsdorf 

• Besprechungen und Pressetermin Bauernmarkt 

• Begehung der Gemeindestraßen bezüglich Reklamationen 

• Vortrag Energiewende in einem Dorf – Sprakebüll 

• Straßen- und Dorffest 

• Pachtvertrag ehemaliges VR-Bank Gebäude 

• Regionalentwicklung  

• Fohlenkörung, Enthüllung der Gedenkstehle und Pokalübergabe 

• Besprechung mit Kindergartenleitung 

• Am 29.11.19 findet der Weihnachtsball im Fährhaus statt 

• 2020 wird wieder ein Straßendorffest (mit Fahrradringreiten) durchgeführt 
 
Stellvertretender Bürgermeister Schwerdt berichtet über folgende Termine: 

• Geburtstage 

• Bürgersprechstunden im Bürgermeisterbüro 

• Amtsausschuss—neuer LVB wird Frank Feddersen; Feuerwehrausschuss 

• Markttreffrunde im Innenministerium 

• Regionalversammlung SH-Netz AG 

• 100- jähriges Jubiläum Ortsgruppe Schwabstedt des Sozialverband Deutschland e.V. 

• Ortstermin Wasserverband und Ing. Ivers wegen Bergstrasse 

• Besprechungen zum Bauernmarkt 

• Feier 20 Jahre Waldkindergartengruppe 

• Mannschaftschießen Schützenverein Schwabstedt 
 
Bürgermeister Jensen schließt mit einer Jahresbilanz der Projekte, die die neue Gemeinde-
vertretung  auf den Weg gebracht oder umgesetzt hat: 

• 750-Jahr Feier 

• Neuanschaffungen (z.B. Rasenmähtraktor) 

• Bauernmarkt mit HGV 

• Endausbau Rosenkoppel 

• Straßenbeleuchtung Umrüstung LED, zusätzliche Straßenlampen 

• Personalanstellungen 

• Neueinbau von Sitzbänken 

• Erweiterung der Jugendbetreuung 

• Reparaturen (z.B. Reetdach und Scheiben Treenehaus, Dachrinne Bauwagen) 

• Übernahme des Parkplatzes 

• Zweigstelle Kindergarten im ehemaligen VR Westküste Gebäude 

• Förderungen 

• Eisenbahnbrücke Klärung der Eigentumsverhältnisse 

• Neubau der Gebäude auf dem Kanuplatz 

• Sanierung der Bergstraße, ein Unfallschwerpunkt wurde beseitigt 

• Neubaugebiet 

• Wohnmobilstellplatz. 
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Die Kritik an der alten Gemeindevertretung wegen der fehlenden Organisation bzw. Mitarbeit 
an der 750-Jahr Feier führt zu einer kontroversen Diskussion. Gemeindevertreter der letzten 
Legislaturperiode erläutern die geleisteten Planungsarbeiten und Mitarbeit im Planungsaus-
schuss. Bürgermeister Jensen bemängelt die fehlende Weitergabe von Informationen, die zu 
Schwierigkeiten z.B. bei der Durchführung des Mittelaltermarktes geführt haben. 
 

 
 

 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 

 

Ausschüsse haben nicht getagt. 
 
Helge Marxen berichtet über einzelne Baumaßnahmen, Thorsten Andresen über den Sach-
stand des Moorlehrpfades. Der Pfad ist marode, es werden Angebote eingeholt. Ein kleiner 
Teil des Pfades wird für Führungen wieder eröffnet („Führungen light“), die Hinweisschilder 
werden angepasst. 
 
Marco Clausen-Hansen berichtet, dass für die Maßnahme Garagen nur 1 Angebot einge-
gangen ist, für den Bauhofschlepper 3 Angebote. 
 
Kim Lassen berichtet von einer Arbeitssitzung der Ausschüsse Wirtschaft, Jugend und Kul-
tur, unter anderem zu den Themen Straßendorffest 2020, Abbau der Geräte Schwimmbad 
durch die DLRG, Kino Holbek und Wohnmobilstellplatz. 
 

 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

Wolfgang Gottschlich fragt wegen dem Sachstand des Baugebietes an.  
 
Gemeindevertreter Marco Clausen-Hansen verlässt wegen Befangenheit den Sitzungs-
raum. 
 

 
 

Bürgermeister Jensen erläutert, dass das Planungsbüro 2 Entwürfe vorgelegt hat. Die Lan-
desplanung ist beteiligt, hat aber noch nicht abschließend zugstimmt. Die Zufahrt in das 
Baugebiet ist über gemeindeeigene Grundstücke geplant. 
 
Gemeindevertreter Marco Clausen-Hansen betritt den Sitzungsraum. 
 
 
Bürgermeister Jensen fragt die FDP-Fraktion, an welchen Projekten Sie sich in der neuen 
Gemeindevertretung beteiligt haben. Wolfgang Gottschlich weist den darin liegenden Vor-
wurf energisch zurück und kündigt an, sich in der nächsten Gemeindevertretersitzung dazu 
zu äußern. 
 
 
8. Kenntnisnahme des Berichtes über die Ordnungsprüfung für das Haushaltsjahr 
2018       
 

 

Wolfgang Gottschlich trägt die wichtigsten Punkte des Prüfberichtes vor. Der Hundesteuer-
satz entspricht nicht den Vorgaben des Landes für Bedarfsempfängergemeinden, die Min-
dereinnahme wird vom Verlustausgleich abgezogen. Die Gemeinde wird trotz zumutbarer 
Ausschöpfung der eigenen Ertragsquellen und Ausnutzung der Sparmöglichkeit in absehba-
rer Zeit den Jahresfehlbetrag nicht ausgleichen können und auf Fehlbetragszuweisungen 
angewiesen sein. 
Die Gemeindevertretung nimmt den Prüfbericht zur Kenntnis. 
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9. Beratung und Beschlussfassung über Entwurf des Gestattungsvertrages für die 
Waldgruppe der Kindertagesstätte "Zwergenland" zwischen den Schleswig-
Holsteinischen Landesforsten und der Gemeinde Schwabstedt    
 

 

Bürgermeister Jensen erläutert eine neue Sachlage. Andere Waldkindergärten haben einen 
Pachtvertrag mit den Landesforsten über 300,00 Euro jährlich abgeschlossen, dadurch ent-
fällt für die Gemeinde die Verkehrssicherungspflicht gegen herabfallende Äste. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Entwurf des Gestattungsvertrages vor-
sorglich mit der Ergänzung um diese Pachtvertragsklausel, wenn damit der Versicherungs-
schutz gewährleistet ist (ist abschließend noch zu prüfen). 
 

 
 

Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen; 0 Nein-Stimmen; 0 Enthaltungen 

 
 

 
10. Sachstandsbericht zum Neubau Treppe Bergstrasse, der Herstellung des Bür-
gersteiges Burweg sowie zur Reetdachsanierung Treenehaus    
 

 
 

 

 

Bürgermeister Jensen berichtet, dass der Amtstechniker die Bergstrasse ohne Mängel ab-
genommen hat. Für die Arbeiten am Bürgersteig Burweg ist der Auftrag bereits in Verbin-
dung mit dem Projekt Bergstrasse an die gleiche Firma vergeben worden. Die Sanierung des 
Reetdaches Treenehaus kann erst ab Dezember stattfinden, da die beauftragte Firma durch 
die starke Auftragslage vorher nicht verfügbar ist. Die Maßnahme erhält 90 % Förderung. 
 
Über eine fehlende Fahrradschiebespur wird bei der Bergstrasse diskutiert. Bürgermeister 
Jensen führt aus, dass die Treppe für eine ordentliche Fahrradschiebespur in der Breite nicht 
ausreichend ist. Eine gemeinsame Vorgehensweise wurde in einem Gespräch mit dem Ho-
telbetreiber abgelehnt, da dieser der Meinung war, dass er eine intakte Treppe für seine 
Gäste hat. 
 
 
11. Information über angedachte Kinoabende       
 
 

Kim Lassen stellt die Planung vor. Am 11.10. und 12.10.2019 um 19.00 Uhr oder 19.30 Uhr 
sind Kinoveranstaltungen in Holbek auf einer LED-Leinwand geplant. Das Projekt wird von 
der Filmförderung unterstützt. Die Freilichtbühne Holbek sollte noch kurzfristig gesäubert 
werden. Bei Starkregen würde die Veranstaltung in die Mehrzweckhalle verlegt, statt Eintritt 
wird bei der Veranstaltung um Spenden gebeten. 
 

 
 

 
 

 
12. Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe für Drainagearbei-
ten auf dem Pachtgelände Wohnmobilstellplatz       
 
 

 
 

 

Trotz Anfragen an mehrere Firmen ist nur 1 Angebot für die Drainagearbeiten und Arbeiten 
an der 10 m langen Zuwegung (gegenüber der Zufahrt Kanuplatz) eingegangen. Die Firma 
hat aber Erfahrung durch die Arbeiten am Friedrichstädter Wohnmobilstellplatz. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, den Auftrag gemäß dem eingegangenen 
Angebot an die Firma GDL GmbH, Nordstrand, zu vergeben. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen; 0 Nein-Stimmen; 0 Enthaltungen 
 
Die Erschließungsarbeiten für die ca. 30 Stellplätze werden 2020 gesondert ausgeschrieben. 
Auf Nachfrage erläutert Bürgermeister Jensen die Vertragslage zu den Flächen (Pachtver-
trag über 7 Jahre mit Ankaufsrecht seitens der Gemeinde). 
 

Der Kanuplatz wurde saniert, in Verbindung mit dem Wohnmobilstellplatz und dem 
Schwimmbad entsteht eine schöne Infrastruktur. Geld für die Sanierung der Sani-
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täreinrichtung des Schwimmbades ist aber nicht vorhanden, daher ist keine Sanierung ge-
plant. 
 

 
Für den nicht öffentlichen Teil wird die Öffentlichkeit ausgeschlossen. Die Zuhörer 
verlassen den Sitzungsraum.  

 
 
 
 
 
Nicht öffentlich 
 
13. Personal - und Grundstücksangelegenheiten       
 

 
 

 

………… 
 
 
 
Bürgermeister Jensen stellt die Öffentlichkeit wieder her. Er gibt die gefassten Be-
schlüsse, unter Berücksichtigung des Datenschutzes, bekannt. 
 
Bürgermeister Jensen schließt die Sitzung der Gemeindevertretung. 
 
 
 
 

Bürgermeister     Schriftführer 
 
 


